

庆元宵传非遗,欢喜喜赶“大集”

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

2月24日是农历正月十五，“龙腾东明·同庆元宵”乡村旅游节活动在东明县万福广场隆重举办，群众齐聚，共享元宵盛会。据介绍，文化旅游节活动分为非遗展演展示、民间艺术街演、大平调传统经典剧目演出、国家级非遗庄子传说展示、东明县庆元宵新春书法线上展5大主题。

民间艺术街演乐翻天

当日上午，东明县向阳路、梦蝶路、工业路、沿河路等路段热闹非凡，从四面八方赶来的群众齐聚，人山人海。此时，来自东明县各乡镇、街道办事处12支表演队的演员们整装待发。

随着一声令下，群众期盼已久的民间艺术街演正式开始。一条条红色、黄色、蓝色等不同颜色的祥龙在舞龙队员们的灵活而默契的操作下，上下飞舞，展现出金龙盘旋、祥龙戏珠、长龙摆尾等不同动作，人与龙完美结合，舞出了新春的喜庆气氛，也舞出了老百姓的幸福生活。

踩高跷是中国传统民俗活动之一，活动现场，一位位舞蹈者脚上绑着长木跷，他们扮相各不相同，通过丰富多彩的面部表情和幽默风趣的动作在高跷上踩步走动。

在这次街演中，省级非物质文化遗产项目“撅老四”更是将整场街演推向高潮。只见演员们在杆上表演时，老四和太太分别坐在撅车木杆的前后两端，后端由四至六人用绳拴住木杆，用力向下拉或往



上送，随着一拉一送，坐在前端的老四一高一低，高时达五六米，低时能着地。演员在空中可表演多种惊险动作，同时用滑稽幽默的语言和观众交流，令观众喜笑颜开。

“每年都有演出，但我感觉今年的演出最热闹，表演的节目更丰富，还有很多小朋友参与，希望家乡越来越好，民间艺术越来越丰富。”居民许女士说，大人孩子都盼望着元宵节这天的演出，现场太震撼了，不虚此行。

秧歌、跑旱船、大头娃娃、腰鼓、盘鼓等节目轮番上演。铿锵有力的锣鼓、欢快活泼的秧歌、幽默诙谐的表演，烘托出喜庆祥和、欢腾热烈的气氛，现场的观众欢声笑语、掌声不断，不仅近距离感受到本土民俗文化，还收到了浓浓的节日祝福。

群众零距离领略“非遗”魅力

除了丰富多彩的民间艺术街演外，东明县还专门组织东明粮画、东明香肚、蓝印花

布、西瓜酱、红薯粉条、小麦伏香醋、面塑等一批省、市、县级非遗项目和“山东手造·东明制造”产品赶“黄河大集”，开展现场展示展销。“黄河大集”为居民呈上了一场非遗“文化盛宴”，居民现场目睹精美的非遗作品，感受非遗文化的独特魅力。

东明粮画展区热闹非凡，一幅幅精美独特的粮画作品吸引众人驻足欣赏，负责人韩国瑞仔细讲解粮画制作技艺。非遗面塑制作区域引来众人围观，用面做成的花鸟、人物姿态万千，栩栩如生。

据介绍，本次乡村文化旅游节活动深入挖掘了东明县特色非遗、年俗文化，用心用情讲好东明故事，着力打造文化的盛会、人民的节日，极大丰富了人民群众的精神文化生活。



以武会友，全民武术健身展演庆元宵

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 2月23日19时整，2024春节山东乡村文化旅游节成武县全民武术健身展演活动在相马广场精彩上演，刀枪剑戟舞动，腾挪跳跃闪躲，以武会友喜迎八方来客，精彩武术演绎共庆元宵佳节。

活动现场，展演在节目《龙腾盛世》中拉开帷幕，随后，飘逸潇洒的中华响扇、行云流水的太极剑、刚劲有力的梅花拳等武术节目接连上演。身着简洁练功服的表演者气定神闲、神采奕奕，一招一式轻巧灵活，一刀一剑从容舒展，现场更有书法、古筝、集龙舞等表演助阵，为现场观众带来了一场精彩纷呈的视觉盛宴。更有

来自成武县“百年武术村”单王庄村的武术爱好者以及菏泽市曹州武校等武术团体纷纷登台展示，以武会友，切磋技艺，一拳一脚刚劲有力，一刀一剑从容舒展，或气势如虹，或行云流水，把中国传统武术演绎得淋漓尽致，现场掌声不断。

菏泽市作为“全国武术之乡”，人才辈出，星光熠熠。这次活动，北京体育大学教授、连续六届获得全国散打冠军的“中华武状元”陈超带着他的荷兰籍留学生弟子史泰夫也应邀回到了家乡参加演出。史泰夫热爱中国功夫，现场进行了精彩的展演。

成武县委书记黄福常在活动开幕致辞中指出，菏泽是

武术发源地，成武更是有新中国成立以来的第一个全国武状元，习武强身健体在全县已蔚然成风。近年来，成武县认真贯彻落实全民健身工作要求，依托成武县482个新时代文明实践所站，积极开展形式多样的健身志愿服务活动，将健康生活理念传递到每一个家庭，营造了“人人运动、人人健康”的良好氛围。

现场，在开展武术健身展演的同时，各种造型各异、多姿多彩的花灯也吸引着各地游客前来打卡，有的驻足欣赏，有的拿起手机拍照留念，引导广大群众参与体验节日习俗、感受元宵节传统民俗的魅力。

放心“宵”费！食品安全专项检查“护航”元宵佳节

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为保障节日期间食品安全和消费者权益，不断优化节日市场消费环境，元宵节期间，鲁西新区综合行政执法局对元宵、汤圆等热销商品开展食品安全专项检查。

行动中，执法人员以大型商超、食品经营单位等为重点区域，以元宵、肉蛋奶、冻货等为重点品种，重点检查食品经营者主体资质，索证索票是否齐全，专柜储存温度是否符合规范，食品标签标识是否完整，进货查验制度是否有效落实，销售的预包装食

品及散装食品是否规范，全面排查食品安全风险隐患，严防“三无”、质量不合格、过期变质的元宵类食品流入百姓餐桌，切实维护消费者合法权益。

在检查过程中，执法人员还向群众宣传食品安全、消费维权等相关知识，提醒广大消费者在选购节日食品时，务必选择正规商家，仔细查看产品标签，关注外包装上是否有厂名厂址、配料、生产日期、保质期、储存条件等内容。消费者如发现购买的元宵、汤圆等食品存在质量安全问题，可及时投诉举报，维护合法权益。

外国友人郓城“闹元宵”



2月23日，元宵佳节前夜，来自摩洛哥、巴基斯坦、越南的10余名“洋媳妇”走进郓城水浒好汉城，共同感受喜庆祥和的中国传统节日。夜幕下花灯璀璨，游客们不仅能赏花灯、猜灯谜，还能看到舞龙舞狮、打铁花、英歌舞、划旱船等非遗展演。牡丹晚报全媒体记者 胡云华 通讯员 苏亚 摄

小记者博物馆里体验别样元宵节

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 2月24日，东明县博物馆内热闹非凡，近200名菏泽报业小记者受邀参与猜灯谜、背古诗等传统民俗活动，通过品文化大餐，享科普盛宴，欢欢喜喜共度良“宵”。

“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀”“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”“千里江山一片红，元宵佳节挂当中，猜一装饰品”“灯笼高高挂，红红灯笼亮，猜一字”……活动中，东明县博物馆通过举办“我们的节日”之“元宵有奖竞答”主题活动，向小记者们讲解元宵

节传统文化知识，让孩子们了解元宵节的来历及习俗，引出元宵节猜灯谜活动，并组织孩子们背诵自己喜欢的古诗词，在参观各个展厅后进行知识竞答，赢取精美礼物。

活动中，东明县博物馆馆长赵富英用刻有“东昏”字样的印章，为小记者们盖章打卡。“东昏”是东明县在历史上曾有的别名，用印章这种新颖样式让孩子们打卡，既让小记者对家乡有更深的认识，同时也是一种文化承载方式，将本地文化特色挖掘出来。